ПРАКТИКУМ:

вопросы и проблемы, тесты, задачи и упражнения

Введение

(Сорвиров)

К главе 1

(Сорвиров Б.В.)

К главе 2 Модели Кейнса, Фишера, Модильяни, 

Фридмена в теории потребления 

Вопросы и проблемы

1. Какова сущность понятия «потребление» как экономической категории?

2. На каких принципах построен межвременной выбор в модели Фишера?

3. Что такое функция полезности и бюджетное ограничение?

4. В чем суть эффекта дохода и эффекта замещения?

5. Чем отличаются гипотезы абсолютного дохода Смита и относительного дохода Дьюзенберри?

6. С какой целью Фридман разделил доход на две составляющие: постоянный и временный доход?

7. Дайте определение понятию «перманентный доход».

8. Чем отличаются функции полезности в неоклассической модели и модели межвременного выбора?

9. Какова суть основного психологического закона Кейнса? Работает ли данный закон в настоящее время?

10. Прав ли был Дьюзенберри, основываясь в своих суждениях на зависимости потребления от старых привычек индивида? Поясните отчет.

11. В чем состоят отличительные особенности неокейнсианской функции потребления?

12. Каковы проблемы построения функции потребления в Республике Беларусь? Были ли они решены?

13. Проанализируйте свой отрезок жизни и скажите, какие факторы влияют на ваше текущее потребление? Меняются ли они с течением времени? Отвечают ли они теоретическим моделям?

Тесты

2.1. В соответствии с теорией потребления Кейнса, когда люди ожидают увеличения доходов:

1) их потребление возрастает на величину, меньшую, чем увеличение дохода;

2) их потребление будет расти на величину увеличения дохода;

3) их средняя склонность к потреблению возрастет;

4) их предельная склонность к потреблению возрастет.

2.2. В модели Фишера, если реальная ставка процента положительна:

1) потребление во втором периоде ценится меньше, чем та же величина потребления в первом;

2) потребление во втором периоде ценится больше, чем та же величина потребления в первом;

3) потребители не пожелают занимать деньги, поэтому их потребление в первом периоде будет меньше, чем их доход в первом периоде;

4) верно все вышеперечисленное.

2.3. В соответствии с гипотезой постоянного дохода:

1) средняя склонность к потреблению есть отношение временного дохода к текущему;

2) потребление одинаково зависит от постоянного и временного дохода;

3) люди используют сбережения, чтобы сгладить потребление при временных изменениях дохода;

4) все перечисленное.

2.4. Какой формулой выражается предельная склонность к потреблению:

1) MPS = (S/(Y;
2) MPM = (M/(Y;
3) MPC = (C/(Y;
4) MPI = (I/(Y.
2.5. В модели межвременного выбора Фишера для потребителя, который первоначально был заемщиком, увеличение ставки процента обязательно приведет:

1) к росту потребления в первом периоде;

2) к росту потребления во втором периоде;

3) к падению потребления в первом периоде;

4) к падению потребления во втором периоде.

2.6. В модели межвременного выбора Фишера для потребителя, который первоначально был сберегателем, увеличение ставки процента обязательно приведет:

1) к падению потребления в первом периоде;

2) к падению потребления во втором периоде;

3) к росту сбережений в первом периоде;

4) либо к росту, либо к падению сбережений в первом периоде.

2.7. Для неоклассической функции потребления справедливо заключение:

1) она основана на теории экзогенного дохода;

2) доход индивида включает только доход от труда;

3) функции полезности экономического агента представлены в виде выпуклых кривых безразличия;

4) потребление прямо пропорционально процентной ставке.

Задачи и упражнения

2.1. Робинзон Крузо собирается жить на необитаемом острове сегодня и завтра, при этом он точно знает, что послезавтра его спасут. Еды на острове нет, но каждое утро море выносит на берег некоторое количество кокосовых орехов: сегодня их было Y1 , а завтра, – и Робинзон это знает наверняка, – он найдет на прибрежном песке еще Y2 орехов.

а) Робинзон встретил доброжелательных туземцев с соседнего острова, которые предложили ссудить его некоторым количеством орехов с условием, что если сегодня он получит N штук, то завтра должен будет вернуть (1+ r)N штук. Какое максимальное количество орехов может получить сегодня мистер Крузо без риска быть съеденным завтра за неуплату долга?

б) Оказалось, что туземцы готовы не только давать орехи в долг, но и сами не против взять взаймы некоторое их количество у Крузо на тех же условиях. Как будет выглядеть многопериодное бюджетное ограничение Робинзона Крузо в графическом (в координатах C1 – C2 и в аналитическом виде?

в) Построить на той же координатной плоскости бюджетное ограничение для случая, когда у Крузо было первоначально B1 орехов, а B2 орехов он хочет оставить своему другу Пятнице, когда отправится послезавтра обратно в Англию. Как будет выглядеть это ограничение в аналитическом виде?

г) Как будет выглядеть бюджетное ограничение, если оказалось, что из-за плохой погоды торговать с аборигенами он не может и 10% всех орехов из тех, что были получены сегодня и остались несъеденными, завтра испортятся?

д) Будет ли Робинзон Крузо вообще сберегать какое-то количество орехов, если торговля с туземцами невозможна, а δ % несъеденных орехов за день заведомо испортится? Считать, что 0% < δ < 100%.

е) Подтвердите или опровергните следующее утверждение, пояснив свой ответ с помощью диаграммы C2 – C1: «Возможность обмена орехами между островами не увеличивает максимально достижимого Робинзоном уровня полезности». Считать, что предельные полезности от сегодняшнего и завтрашнего потребления убывающие.

2.2. Домашнее хозяйство получает доход 12000 долларов сегодня и 15000 завтра. Реальная ставка процента составляет 7%.

а) Каков уровень богатства домашнего хозяйства сегодня?

б) Чему будет равно богатство домашнего хозяйства завтра?

в) Чему равен постоянный доход домашнего хозяйства?

г) Если сегодняшний доход неожиданно увеличивается на 2000, как изменится постоянный доход домашнего хозяйства?

д) Ответьте на вопросы а) – г) для случая, когда процентная ставка равна 9 %.

2.3. По условиям получения кредитов в стране некоторое домашнее хозяйство не имеет возможности занимать. Как отразятся на характере его потребления следующие события:

а) снижение реальной ставки процента;

б) увеличение реальной ставки процента.

2.4. Почему с точки зрения теории жизненного цикла отношение объема потребления к накопленным сбережениям индивида уменьшается до его выхода на пенсию?

2.5. Индивид оценивает свой постоянный доход как средний за последние 2 года, а предельная склонность к потреблению постоянного дохода равна 0,9.

а) В течение 5 лет Вы получали ежегодно 10 тыс. долл., а в следующем году получите 15 тыс. долл. На сколько изменится Ваше потребление?

б) Вычислите краткосрочное и долгосрочное значения предельной склонности к потреблению.

2.6. Почему с точки зрения теории постоянного дохода азартные игроки позволяют себе высокий уровень потребления даже в годы, когда им не везет?

2.7. Подтвердите или опровергните следующее утверждение с точки зрения теории постоянного дохода: «Предельная склонность к потреблению временного дохода выше, чем постоянного».

2.8. Постоянный доход получается как среднее от величин ежегодных доходов за последние 5 лет. Предельная склонность к потреблению постоянного дохода составляет 0,7. Доходы за последние 5 лет представлены в таблице:

	t
	1
	2
	3
	4
	5

	Yt
	448 000
	425 600
	380 800
	358 400
	347 200


Каким будет объем потребления в следующем году, если доход оказался равен 515 200?

2.9. Согласно статистическим данным в развивающихся странах доля молодого населения значительно выше, чем в развитых странах. При этом норма сбережения (отношение сбережений к доходу) в развивающихся странах значительно меньше, чем в развитых. Как это согласуется с теорией жизненного цикла?

2.10. Пусть доход индивида в первом и во втором периодах равен 700 тыс. р. Реальная ставка процента составляет 8%. Функция полезности индивида задана в следующем виде: U = C1C2.

Вариант 1:

1) Постройте бюджетное ограничение индивида.
2) Объясните экономический смысл точек пересечения с осями бюджетного ограничения.

3) Найдите оптимальный уровень потребления в первом и втором периодах.

4) Определите значение функции полезности в оптимальной точке.

Вариант 2: Пусть доход в первом периоде увеличится на 100 тыс. р.

1) Найдите оптимальное потребление в первом и втором периодах при новом бюджетном ограничении.

2) Найдите новое значение функции полезности в оптимальной точке и сравните его с вариантом 1.

3) Результатом чего является увеличение потребления в новой оптимальной точке?

Вариант 3: Реальная ставка процента выросла до 12%.

1) Постройте новое бюджетное ограничение.

2) Найдите оптимальное потребление в первом и втором периодах при новом бюджетном ограничении.

3) Найдите значение функции полезности в оптимальной точке.

4) Под влиянием каких эффектов изменились значения С1 и С2? 

2.11. Пусть согласно гипотезе постоянного дохода потребление пропорционально постоянному доходу с коэффициентом 0,8. Обычный доход врача, менеджера по продажам и актера – 20 млн. р. в год. В текущем году врач имел обычный доход, доход менеджера по продажам в результате удачного тендера вырос на 10 млн. р., а доход актера из-за небольшого количества снимаемых картин снизился на 5 млн. р.

1) Чему равны потребление и средняя склонность к потреблению каждого из них в текущем году?

2) Какова средняя склонность к потреблению каждого из них в долгосрочном периоде?

К главе 3 (Зенькова)

К главе 4 Спрос на деньги. Модель Баумоля-Тобина

Вопросы и проблемы

1. Сформулируйте сущность понятия спроса на деньги. Каковы причины временной задержки в обращении денег?

2. Есть ли различия в кембирджском уравнении и уравнении обмена?

3. Что определяет потребность в деньгах? Каковы мотивы спроса на деньги?

4. От каких факторов зависит запас денег в модели Баумоля-Тобина?

5. Назовите три актива и соответствующие им нормы доходности в портфельном подходе Тобина?

6. В чем заключается предостороженностью в формировании спроса на деньги?

7. Увеличивает или сокращает риск вложения денежных средств при увеличении числа активов, входящих в портфель?

8. Почему деньги являются безрисковым активом?

9. В чем состоит суть оптимизации портфеля ценных бумаг?

10. Что такое диверсификация применительно к портфелю ценных бумаг?

11. От чего зависит спрос на деньги в условиях высокой инфляции?

12. Как решалась проблема нестабильности функции спроса на деньги?

13. Назовите новые модели и методы используемые для оценки функции спроса на деньги, появившиеся во второй половине ХХ в.?

14. Какие факторы используется в построении функции спроса на деньги в Республике Беларусь?

Тесты

4.1. Спрос на деньги формируется как:

a) часть совокупного богатства;

b) их выход из текущего обращения;

c) резерв предстоящих платежей;

d) верно все вышеперечисленное.

4.2. Уравнение обмена Фишера основывается на понимании:

a) денег как средства накопления;

b) денег как средства платежа;

c) количества денег как актива;

d) количества денег, необходимых для обеспечения текущих операций.

4.3. Какой мотив в концепции предпочтения ликвидности Кейнса лишний?

a) потребность в деньгах для накопления богатства;

b) необходимость иметь часть дохода в денежной форме;

c) намерение участвовать в спекулятивных операциях;

d) потребность в деньгах для коммерческих операций.

4.4. Какие базовые элементы не рассматривались Баумолем в модели:

a) предстоящие платежи по сделкам в течение года;

b) запас наличности для осуществления платежей;

c) процент на капитал;

d) брокерская комиссия.

4.5. Какой из активов не использовался в портфельном подходе Тобина?

a) рента;

b) деньги;

c) стоимость физического капитала;

d) облигации.

4.6. Если индивидом движет мотив предосторожности, то оптимальное количество запаса наличных денег находится в точке пересечения кривых предельной выгоды и:

a) предельной склонности к сбережению;

b) предельных издержек, связанных с недополученными процентами;

c) вероятности столкновения с ситуацией отсутствия ликвидных средств;

d) неопределенности, связанной с оценкой предстоящих доходов и платежей.

4.7. Какой параметр является мерой риска вложения средств в актив?

a) средняя доходность актива;

b) доходность портфеля ценных бумаг;

c) среднеквадратическое отклонение;

d) его сравнение с безрисковым активом.

4.8. Диверсификация в портфельном подходе – это стратегия:

a) рациональных ожиданий, связанная с наиболее благоприятной процентной ставкой;

b)  увеличения доходности активов;

c) сокращения риска путем вложения средств в различные активы;

d) роста среднеквадратического отклонения портфеля ценных бумаг.

4.9. От чего зависит спрос на деньги в функции Кейгана?

a) доходности физических активов;

b) доходности ценных бумаг;

c) ставки процента;

d) инфляции.

4.10. Какие показатели не используются Национальным банком РБ для объяснения спроса на деньги?

a) ставка рефинансирования;

b) темп прироста ВВП;

c) обменный курс белорусского рубля;

d) все названные используются.

Задачи и упражнения

4.1. На счет г-на Пригожина ежемесячно перечисляется зарплата размером 1 млн р. Месячная ставка процента по его счету равна 0,5%, а трансакционные издержки от каждого посещения банка он оценивает в 5 тыс. р.

1) Как часто в течение месяца г-н Пригожин должен ходить в банк, если он хочет считать свои поступки рациональными?

2) Чему равны среднемесячные кассовые остатки на счете мистера Смита?

3) Начальник г-на Пригожина пришел к выводу, что на работе его подчиненный также принимает решения вполне рационально, и зарплата Пригожина была повышена до 1,5 млн р. Насколько процентов повысится спрос г-на Пригожина на деньги?

4.2. Найдите функцию спроса на деньги индивида, если его ежемесячный доход равен 1,5 млн р., издержки от похода в банк он оценивает в сумму 20 тыс. р., а ставка процента по его сберегательному вкладу равна 14%.

4.3. Одним из предположений модели Баумоля-Тобина является о равномерность посещений банка клиентами в течение периода времени – например, месяца. Предположим, что клиент имеет возможность посетить банк всего два раза в месяц, причем один раз – в самом начале. Докажите, что в следующий раз он придет за деньгами ровно через полмесяца.

4.4. Известно, что предложение денег за истекший год увеличилось на 4%, экономический рост составил 2,5%, а скорость обращения денег сократилась на 2%. Найдите темпы инфляции прошлого года.

4.5. Как согласно модели Баумоля-Тобина изменится спрос на деньги, если реальный доход и процентная ставка одновременно возросли на 10%?

4.6. В соответствии с моделью Баумоля-Тобина как следующие факторы повлияют на реальный спрос на деньги:

1) Падение уровня цен.

2) Появление новых технологий, позволяющих управлять банковским счетом и осуществлять покупки через домашний компьютер.

3) Падение номинальной ставки процента.

4) Уменьшение номинального ВВП.

4.7. Используя модель Кейгана, в которой задан и фиксирован спрос на деньги, покажите, чему равна чувствительность изменения цен по инфляционным ожиданиям.

Пояснение. Перепишите уравнение Кейгана в натуральных логарифмах.

К главе 5 (Зенькова)

К главе 6 Равновесие и квазиравновесие

Вопросы и проблемы

1. Назовите основные типы моделей, описывающих взаимосвязь валютного курса и реального выпуска.

2. В чет отличие «торгуемых» и «неторгуемых» товаров?

3. Сформулируйте ряд допущений в кейнсианской модели равновесия с закрытой экономикой.

4. За счет пересечения каких кривых определяется равновесный уровень выпуска в закрытой кейнсианской экономике?

5. Какими факторами определяется открытость экономики? Может ли экономика Республики Беларусь считаться открытой?

6. Какие виды макроэкономической политики дает возможность проанализировать модель Т. Свона?

7. К каким последствиям приводит нарушение макроэкономического равновесия в модели Свона?

8. Кто является автором модели IS-LM и IS-LM-BP? В чем принципиальное отличие двух моделей?

9. Чем в модели IS-LM-BP определяется наклон кривой BP? 
10. При каких условиях товарный рынок, денежный рынок и платежный баланс одновременно находятся в состоянии равновесия? 

Тесты

6.1. Чем отличается равновесие от квазиравновесия?

а) открытостью экономики;

б) закрытостью экономики; 

в) политикой в отношении занятости и инфляции;

в) пунктами б) и в).

6.2. Какое основное преимущество ТНТ-моделей в сравнении с иными моделями макроэкономического равновесия?

а) учитывают экспорт товаров и услуг;

б) выделяют неэкспортируемые товары;

в) импорт является промежуточным продуктом, используемым в дальнейшем производстве товаров;

г) фокусируется на приобретения иностранных знаний и технологий.

6.3. Какое предположение не является истинным для кейнсианской модели равновесия с открытой экономикой?

а) отсутствует инфляция;

б) стабильна процентная ставка;

в) присутствует чистый экспорт;

г) наличие государственного сектора.

6.4. Пересечение каких кривых обеспечивает равновесие в модели с открытой экономикой?

а) S – I и M – X;

б) X – М и I – S;

в) S – I и чистого экспорта;

г) нет верных ответов.

6.5. Какие факторы являются основой анализа в модели Свона?

а) государственные расходы и инвестиции;

б) инвестиции и потребление;

в) валютный курс и государственные расходы;

г) валютный курс и выпуск.

6.6. Область I в диаграмме Свона соответствует:

а) положительному сальдо счета текущих операций и инфляционному спросу;

б) положительному сальдо текущего счета и неполной занятости в экономической системе ;

в) отрицательному сальдо счета текущих операций и неполной занятости; 

г) дефициту счета текущих операций и инфляционному спросу.

6.7. Какое из следующих утверждений неверно? 

а) Кривая BP описывает взаимосвязь между доходом и процентной ставкой при равенстве платежного баланса нулю. 

б) Наклон кривой BP в модели IS-LM-BP зависит от степени мобильности капитала. 

в) В случае совершенной мобильности капитала кривая BP является вертикальной. 

г) Изменения экспорта и импорта в результате действия экзогенных факторов сдвигают кривую BP.

6.8. Какие из переменных не включены в кривую IS?

а) потребление;

б) экспорт и импорт;

в) инфляция;

г) инвестиции.

6.9. Что определяет движение капитала в модели IS-LM-BP?

а) различие в уровне инфляции двух стран;

б) валютный курс;

в) доступность инвестиций;

г) различие между внутренней и мировой процентной ставкой.

6.10. Какой случай в положении кривой BP на приведенном рисунке соответствует абсолютной мобильности капитала?

а) BP1;

б) BP2;

в) BP3;

г) ни один не соответствует.

Задачи 

6.1. Укажите, какие комбинации мер экономической политики необходимо использовать, чтобы достичь внешнего и внутреннего равновесия, если экономика находится в точках, указанных на графике.

6.2. Открытая экономика с фиксированным обменным курсом и низкой мобильностью капитала находится в состоянии внутреннего (на уровне полной занятости) и внешнего равновесия. Правительство увеличило налоги и сократило государственные расходы с целью покрытия дефицита бюджета. Используя модель IS-LM-BP ответьте на следующие вопросы: 

а) Что произошло в этом случае с уровнем дохода? 

б) Какие меры внешнеторговой политики оказались бы эффективными в случае, если правительство считает главной целью восстановление внутреннего и внешнего равновесия? 

в) Изменился бы Ваш ответ на вопрос б), если бы мобильность капитала оказалась высокой?

6.3. Рассмотрите закрытую экономику с фиксированными ценами и зарплатами и безработицей (модель IS-LM). Какая политика необходима, чтобы увеличить выпуск, не меняя при этом ставку процента и сохраняя сбалансированным государственный бюджет?
6.4. Пусть экономика задана следующей системой уравнений:

· Функция потребления: С = MPC(Y;

· Функция инвестиций: I = I0 + bi;

· Функция спроса на деньги: L = kY – hi;

· Чистые налоги: T = T0 + tY.

Предложение денег фиксировано на уровне M/P, и капитал абсолютно мобилен.

а) Вычислите мультипликатор государственных расходов при условии, что экономика является замкнутой (чистый экспорт равен нулю).

б) Вычислите мультипликатор государственных расходов при условии, что функция чистого экспорта задана в виде:

NX = f1Y – f2ER.

Переменные b, k, h, t, f1, f2 – являются экзогенными коэффициентами.

6.5. Закономерно ли высказывание о том, что:

· рост ставки процента за рубежом при условии абсолютной мобильности капитала и фиксированном обменном курсе приведет к увеличению выпуска;

· рост государственных расходов за счет займов из-за границы способствует развитию стран остального мира;

· значительный дефицит государственного бюджета не обязательно приводит к вытеснению инвестиций.

· Проиллюстрируйте ответ на графиках.

6.6. Какие меры экономической политики необходимо принять для увеличения равновесного выпуска до значения в точка А (см. рисунок ниже) в каждом из следующих случаев:

а) экономика является закрытой;

б) открытая экономика, обменный курс фиксированный, абсолютная мобильность капитала;

в) открытая экономика, обменный курс плавающий, абсолютная мобильность капитала.
6.7. Правомерно ли следующие утверждения: 

а) Чем выше предельная склонность к импорту, тем более крутой будет кривая платежного баланса BP.

б) Снижение выпуска приведет к росту чистого экспорта, и в результате кривая BP сдвинется вниз.

в) Повышение мировой ставки процента вызовет ухудшение платежного баланса в нашей стране и в результате кривая BP сдвинется вниз.

6.8. С помощью модели IS-LM-BP проанализируйте последствия в экономике с фиксированным обменным курсом и абсолютной мобильностью капитала: 

а) сократился спрос населения на импортные товары и на такую же величину увеличились сбережения населения; 

б) сократился спрос на импортные товары и на такую же величину увеличился спрос на товары отечественного производства; 

в) возросли государственные закупки товаров и услуг отечественного производства.

К главе 7 Функция потребления и функция предложения труда в неокейнсианской модели

Вопросы и проблемы

1. Неоклассическая функция потребления основана на концепции эндогенного подхода, а кейнсианская концепция – на концепции экзогенного дохода. В чем состоит принципиальное отличие концепций?

2. Назовите экономические школы в исследовании теории потребления.

3. Проанализируйте свой отрезок жизни и скажите, какие факторы влияют на ваше текущее потребление? Меняются ли они с течением времени? Отвечают ли они теоретическим моделям?

4. Дайте аналогичный анализ продолжительности своей трудовой активности. Меняется ли она с течением времени? Отвечает ли она модели неокейнсиавнцев?

Тесты

7.1. Увеличение потребления во всех периодах при увеличении реальной ставки процента является следствием:

2) превышения эффектом замещения эффекта дохода;

3) превышения эффектом дохода эффекта замещения;

4) гипотезы жизненного цикла;

гипотезы постоянного дохода.

7.2. В чем заключается особенность неокейнсианской функции потребления?:

1) абсорбирует в себе бюджетное ограничение;

2) образует «холм полезности»;

3) представляет собой замкнутые эллипсоидные линии;

все ответы верны.

7.3. Согласно гипотезе относительного дохода Дж. Дьюзенбери:

2) рассматривается как краткосрочная, так и долгосрочная функции потребления;

3) потребление не находится в постоянной пропорции с доходом продолжительное время;

4) индивиды придерживаются старых привычек в потреблении;

5) верны все вышеперечисленные высказывания.

7.4. Гипотеза абсолютного дохода Смита гласит:

2) только долгосрочная функция потребления имеет место быть;

3) краткосрочная функция потребления с течением времени смещается вверх;

4) краткосрочная функция потребления есть статистический мираж;

верны все пункты.

Задачи и упражнения

7.1. Два потребителя и сегодня, и завтра будут получать одинаковый доход. Они также могут получить кредит или поместить свои сбережения в рост по одинаковой для обоих ставке процента. Отобразите на диаграмме C1 – C2 тот факт, что один из потребителей более нетерпеливый, чем другой.

7.2. Известно, что пожилые люди продолжают накапливать состояние даже после ухода на пенсию. Как объяснить это явление с точки зрения теории постоянного дохода?

7.2. В каком из двух случаев потребление индивида, получившего крупную сумму денег, с точки зрения теории постоянного дохода увеличилось бы сильнее: когда это была разовая выплата или когда он предполагает получать такую доплату и далее? Ответ обоснуйте с помощью диаграммы C1 – C2.

7.3. Индивид рассчитывает прожить еще 10 лет, из них 6 он будет работать, а 4 года проведет на пенсии. Ожидаемые реальные доходы по годам распределяются следующим образом (см. таблицу):

	Год
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Заработок, тыс. р.
	300
	400
	600
	900
	900
	1000


Считая, что инфляции в эти 10 лет не будет и имеется возможность брать деньги в долг без уплаты процентов, определить в соответствии с теорией перманентного дохода следующие показатели:

1) годовые объемы потребления и сбережения;

2) годовые объемы потребления исходя из предположения, что возможность занять деньги отсутствует;

Выполните пункт б), исходя из предположения, что индивид располагает имуществом стоимостью 500 тыс. р.

7.4. Николай Петрович рассчитывает прожить 80 лет. Свою трудовую деятельность он начал в 22 года. Выйти на пенсию он собирается в 65 лет. Его ежегодный доход составляет предположительно 12 млн. р. Начав работать, Николай Петрович имел первоначальное состояние в размере 5 млн. р. Согласно гипотезе жизненного цикла:

2) Чему равно его ежегодное потребление в течение рабочего периода и после выхода на пенсию?

3) На сколько дополнительный рубль благосостояния увеличит его потребление?

4) На сколько дополнительный рубль дохода увеличит его потребление?

5) Чему равна его средняя склонность к потреблению?

6) Как изменится средняя склонность к потреблению, если ежегодный доход возрастет до 16 млн. р.

7) Пусть в долгосрочной перспективе благосостояние растет пропорционально доходу с коэффициентом пропорциональности, равным 2. Как в этом случае будет изменяться во времени средняя склонность к потреблению?

К главе 8. Равновесие и экономический рост. Равновесный рост без технического прогресса

Вопросы и проблемы

1. В каких моделях роста потребление является экзогенной, а в каких эндогенной величиной?

2. Какие модели объясняют факторы экономического роста?

3.  К каким последствиям приведет дискретное снижение темпа роста населения в модели Солоу? Что изменится, если вместо снижения темпа роста населения, рассмотреть снижение нормы амортизации?

4. Чем отличаются равновесный и неравновесный экономический рост?

5.  Назовите модели и описанные в них монетарные факторы, которые оказывают влияние на темпы экономического роста?

6. В чем состоит основное принципиальное отличие модели Левхари-Патинкина-Стейна от иных монетарных моделей экономического роста?

7. Можно ли считать, что деньги являются фактором экономического роста?

8. Какова роль, на ваш взгляд, развитых финансовых институтов в экономическом росте страны? 

Тесты

8.1. Какие факторы экономического роста не использовались в анализе модели Солоу?

1) труд;

2) земля;

3) капитал;

4) научно-технический прогресс.

8.2. Золотое правило накопления капитала определяет, как найти устойчивое состояние с наивысшим уровнем:

1) выпуска на одного работающего;

2) потребления на одного работающего;

3) фондовооруженности;

4) инвестиций на одного работающего.

8.3. Модель Солоу с учетом роста населения, но без учета технического прогресса не может объяснить постоянный рост уровня жизни, поскольку в устойчивом состоянии:

1) выпуск, капитал и население растут с одинаковым темпом;

2) выпуск не растет;

3) капитал и население растут, а выпуск постоянен;

4) выбытие растет быстрее, чем выпуск.

8.6. Если экономика находится в устойчивом состоянии (рост населения и технический прогресс отсутствуют) и предельная производительность капитала меньше нормы выбытия, то:

1) это устойчивое состояние соответствует золотому правилу;

2) потребление на одного работающего в устойчивом состоянии может быть выше при более низкой норме сбережения;

3) потребление на одного работающего в устойчивом состоянии может быть выше при более высокой норме сбережения;

4) для достижения устойчивого состояния, соответствующего золотому правилу, норма выбытия должна быть уменьшена.

8.7. Стационарный уровень фондовооруженности определяется в точке пересечения кривых:

1) сбережений и инвестиций;

2) сбережений и потребления;

3) потребления и инвестиций;

4) выпуска и инвестиций.

8.8. Нейтральный технический прогресс характеризуется следующими признаками:

1) не влияет на выпуск;

2) позволяет произвести выпуск, но с меньшими затратами труда;

3) позволяет произвести выпуск, но с меньшими затратами капитала;

4) позволяет произвести выпуск, но с меньшими затратами и труда, и капитала.

8.9. Что произойдет в результате роста совокупного предложения денег в номинальном выражении в модели Тобина-Сидрауски?

1) к увеличению спроса на деньги на душу населения;

2) к росту фондовооруженности труда;

3) к падению выпуска на душу населения;

4) неверно все вышеперечисленное.

8.10. Какой фактор для оценки экономического роста ввели в производственную функцию Левхари, Патинкин, Стейн?

1) инфляцию;

2) частоту финансовых операций;

3) деньги;

4) объем кредитов экономике.

Задачи и упражнения

8.1. В экономике нет государственных расходов и внешней торговли. Экономика задана следующими уравнениями: C = 0,82Y;          I = ∆K; K = 4Y; сбережения равны инвестициям. Определить темп экономического роста в модели Домара.

8.2. Известно, что 40% дохода получено за счет использования капитала, а 60% - за счет труда. Темпы прироста капитала равны 6%, темпы прироста рабочей силы отрицательны и равны – 2%. Как будет меняться выпуск?

Рисунок 8.1

8.3. Как будут меняться с точки зрения модели Солоу выпуск на душу населения и совокупный выпуск с течением времени, если научно-технического прогресса не будет?

8.9. Модифицируем модель Солоу и введем в нее государство. Допустим, установлен подоходный налог t и сбережения на душу населения теперь имеют вид:

1) Используя рисунок 8.1 покажите, как будет воздействовать изменение ставки подоходного налога на объем выпуска и фондовооруженность в стационарном состоянии экономики. 

2) Постройте графики зависимостей фондовооруженности, объема выпуска на душу населения и темпов роста от времени после изменений, описанных в пункте а). 

3) Подтвердите или опровергните с точки зрения рассматриваемой модели следующее утверждение: «Для того, чтобы увеличить темпы экономического роста, необходимо обеспечить положительное сальдо государственного бюджета, поскольку тогда появятся дополнительные ресурсы для инвестирования».

8.10. Подтвердите или опровергните следующее утверждение с точки зрения модели Солоу: «Чем ниже уровень дохода, тем выше темпы роста выпуска». 

8.11. Подтвердите или опровергните с точки зрения модели Солоу и проиллюстрируйте ответ с помощью рисунка 8.1 следующее утверждение: «Увеличение нормы сбережений изменяет темпы роста реального выпуска».

8.12. Подтвердите или опровергните с точки зрения модели Солоу и проиллюстрируйте ответ с помощью рисунка 8.1 следующее утверждение: «Увеличение темпов роста населения способствует увеличению дохода на душу населения».

8.13. Экономика, описываемая моделью Солоу без научно-технического прогресса, находилась в состоянии динамического равновесия. Неожиданно изменились темпы прироста населения.

А) Как изменятся равновесные значения фондовооруженности, выпуска на душу населения и потребления на душу населения?

Б) Постройте траектории переменных, перечисленных в пункте а), на рисунке 8.1.

В) Как повлияет падение темпов прироста населения на реальный выпуск?

8.14. Пусть выпуск в стране описывается производственной функцией 
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1) Определить зависимость производительности труда от фондовооруженности.

2) Пусть запас капитала равен 40000 и численность работающих составляет 10000. Вычислите производительность труда, используя первоначальную и полученную в пункте а) производственные функции.

3) Предположим, что каждый год снашивается 10% капитала. Какой должна быть норма сбережения, для того чтобы данный уровень фондовооруженности оказался устойчивым? Каким в этом случае будет устойчивый уровень потребления на одного работающего?

4) Найдите устойчивый уровень производительности труда и потребления на одного работающего, если норма сбережения равна 0,4.

5) Найдите устойчивые уровни производительности труда и потребления на одного работающего, если норма сбережения равняется 0,6 и 0,8. Сравните результаты, полученные в пунктах г) и д). Целесообразно ли сберегать слишком много? Обоснуйте ответ.

8.15. Предположим, что производственная функция имеет вид 
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, и капитал рассчитан на 50 лет. Рост населения и технологический прогресс отсутствуют. Норма сбережения равна 0,128. Для устойчивого состояния вычислите уровень фондовооруженности, производительность труда, потребления на одного работающего, уровень сбережений и инвестиций на одного работающего, выбытия на одного работающего.

8.16. Определите темп роста выпуска, если производственная функция имеет вид: Y = AK0,3L0,7, совокупная производительность факторов растет на 2% в год, а запас капитала и численность работающих растет на 1% в год каждый?

8.18. Рассмотрите модель Солоу с производственной функцией f(k)=k0,5, где k – подушевой капитал, а f(k) – выпуск на одного рабочего. Пусть норма сбережения составляет 30%, темп роста населения равен 1%, а норма амортизации 2%. Найдите устойчивый уровень запаса капитала, ставку заработной платы и выпуск.

К главе 9. Технический прогресс и равновесный рост

Вопросы и проблемы

1. На каких принципах построены неокейнсианские модели экономического роста?

2. Какие принципы лежат в основе неоклассических моделей экономического роста?

3. Каким образом можно измерить темп научно-технического прогресса?

4. Какие виды технического прогресса вы знаете?

5. Каковы основные факторы экономического роста? Сформулируйте еще несколько факторов, которые могут, с вашей точки зрения, повлиять на экономический рост страны.

6. В каком случае потребление и выпуск растут с темпом роста населения в модели Солоу?

7. В чем экономический смысл золотого правила накопления?

8. В чем заключается смысл «остатка Солоу»?

9. Какой показатель в модели Солоу определяет экономический рост? Какие факторы определяют данный показатель?

10. Как определяется стационарное состояние в модели Солоу?

11. Какие факторы объясняют экономический рост в модели Солоу? Что такое сбалансированная траектория роста?

Тесты

9.1. Какой тип экономического роста не имеет ничего общего с моделью Харрода:

а) темп роста, связанный с ростом населения и производительности труда;

б) темп роста, связанный с предложением денег;

в) гарантированный темп роста, выгодный предпринимателям;

г) темп роста за счет основного и оборотного капитала.

9.2. Для модели Харрода-Домара справедливы следующие допущения:

а) инвестиции вводятся с определенным лагом;

б) в модели учтен государственный сектор;

в) в модели отсутствует технический прогресс;

г) экспорт рассматривается как функция дохода.

Задачи и упражнения

9.1. В модели Харрода-Домара найти максимально возможный темп прироста дохода экономики, в которой коэффициент приростной капиталоемкости равен 4. Через сколько лет в этой экономике удвоится доход?

9.2. Пусть в модели Харрода-Домара отсутствует потребление, а коэффициент приростной капиталоемкости зависит от времени: 
[image: image3.wmf],
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где B(0) – коэффициент приростной капиталоемкости в начальный момент времени. Определите предел роста дохода и нарисуйте траекторию роста дохода при:

1) k > 0;

2) k < 0.
9.3. В результате землетрясения была уничтожена четверть имевшегося в стране запаса капитала. Каким образом с точки зрения модели экономического роста Солоу экономика будет приспосабливаться к новым условиям? Проиллюстрируйте ответ с помощью рисунка.


Рисунок 9.1

9.4. Как влияет изменение нормы сбережения на уровень выпуска на душу населения в долгосрочном периоде?

9.5. Подтвердите или опровергните следующее утверждение: «Изменение нормы сбережений не может влиять на темы роста выпуска в долгосрочном периоде. Они определяются только техническим прогрессом».

9.6. Проанализируйте с помощью рисунка  9.1 последствия появления более совершенной технологии. 

1) Как изменится выпуск на душу населения, если уровень фондовооруженности останется прежним? 

2) Как изменятся равновесные значения основных переменных модели: сбережения, выпуск на душу населения, запас капитала? 

Постройте зависимости от времени выпуска на душу населения, капитала на душу населения и объема инвестиций. Приведет ли введение более совершенной технологии к увеличению отношения инвестиций к объему капитала в краткосрочном периоде?

9.7. Экономика, описываемая моделью Солоу с научно техническим прогрессом, находится в состоянии динамического равновесия. 

2) Найдите эластичность равновесного выпуска на единицу эффективного труда y* по величине темпов прироста населения n. 

3) Известно, что эластичность выпуска на единицу эффективного труда y* по фондовооруженности k* в точке равновесия равна 1/3. На сколько процентов вырастет равновесный выпуск y*, если темпы прироста населения упадут с 2% до 1%? Известно, что g = 2%, а         δ = 3%.
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